
中考模拟地理试卷

一、单选题（本大题共 25 小题）

2022年 6月 5日，神舟十四号载人飞船成功发射；11月 30日，神舟十五号与神舟十四号航天员乘组在

太空胜利会师。如图为地球公转示意图。读图，完成各小题。

1．神舟十五号与神舟十四号航天员乘组在太空会师时，地球正处于公转轨道中的（ ）

A．①②之间 B．②③之间 C．③④之间 D．①④之间

2．从神舟十四号发射到两组航天员会师，北京的白昼时间（ ）

A．逐渐变短 B．先变长后变短

C．逐渐变长 D．先变短后变长

2023年 4月，东城区某中学在地坛公园举办了定向越野活动。如图为地坛定向越野活动路线图。读图，

完成各小题。

3．老师组织同学们在距活动起点最近的公园门口集合，应选择（ ）

A．南天门 B．北天门 C．东天门 D．西天门

4．此次定向越野活动（ ）

A．起点和终点重合 B．出发后首先向东北方向前进

C．活动路线呈顺时针 D．点 5和点 6间直线距离约 2千米

5．定向越野活动进行时（ ）

A．牡丹园内鲜花盛开 B．斋宫前蝉鸣阵阵



C．银杏大道黄叶纷飞 D．方泽坛银装素裹

百望山森林公园被称为北京的“天然大氧吧”。如图为百望山森林公园等高线地形图。读图，完成各小题。

6．图中海拔最高的是（ ）

A．望儿台 B．望乡亭

C．观景平台 D．曲径烟深栈道

7．曲径烟深栈道所处的地形部位是（ ）

A．山顶 B．山脊 C．山谷 D．陡崖

我国是世界水电大国。如图为我国主要水电站分布图。读图，完成各小题。

8．下列河流中，大型水电站数量最多的是（ ）

A．黄河 B．长江 C．黑龙江 D．雅鲁藏布江

9．大型水电站多位于（ ）

A．河流源头，河流水量大 B．阶梯交界地带，河流落差大

C．沿海地区，河流水量大 D．低山丘陵地区，河流落差大

10．我国开发利用水能资源有利于（ ）



①减轻大气污染

②减轻对煤炭等能源的依赖

③防止水土流失

④减少滑坡、泥石流等灾害

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

如表为 2022年我国人口数据表。据此，完成各小题。

年份 人口出生率 人口死亡率

2022年 6.77‰ 7.37‰

11．据表可知，我国（ ）

A．人口将持续减少 B．人口出生率大于人口死亡率

C．出现人口负增长 D．各省人口自然增长率均小于零

12．根据人口增长的现状，我国可以采取的措施有（ ）

①延迟退休年龄

②优化生育政策

③发展养老产业

④鼓励人口流动

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

2022年 6月 20日，河南省成为我国第一个建成“米”字形高铁网的省份，实现了个省辖市全部通高铁。如

图是河南省高铁线路分布图。读图，完成各小题。

13．河南省的高铁（ ）

A．呈环形放射状分布 B．均分布在北方地区



C．1小时内可以到达河南全境 D．可达太原、合肥等省会城市

14．河南省率先建成“米”字形高铁网得益于（ ）

①生态环境日益改善

②地处我国中部

③平原面积比重较大

④政策大力支持

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

15．河南省“米”字形高铁网的建成（ ）

A．促进河南省农矿产品外运 B．节省郑州市民的通勤时间

C．缩短省内城市之间的距离 D．带动沿线地区旅游业发展

切玛盒是藏族人民春耕中的礼器，内置当地的特色农产品和食品，象征着人畜兴旺、五谷丰登。图 1为青

藏地区农牧业分布图，图 2为手捧切玛盒的藏族同胞。读图，完成各小题。

16．切玛盒内最可能盛放（ ）

A．糌粑、青稞穗 B．棉花、牛肉干

C．炒麦粒、甘蔗 D．豌豆黄、花生

17．西藏农业生产特点有（ ）

①以畜牧业为主，主要的牲畜有牦牛

②种植业主要分布在西藏北部

③以畜牧业为主，主要的牲畜有三河马

④种植业主要分布在河谷地区

A．①② B．①③ C．①④ D．②④

当地时间 2023年 2月 6日 4时 17分（北京时间 2月 6日 9时 17分），土耳其南部发生 7.8级大地震，强

震造成几万人遇难，财产损失超过 1千亿美元。如图为世界六大板块分布及土耳其地震震中位置示意图。

读图，完成各小题。



18．土耳其地震发生地与北京存在时差是由于（ ）

A．地球自转 B．两地分属东西半球

C．地球公转 D．两地海陆位置不同

19．此次地震震中位于（ ）

A．欧洲西部 B．地中海—喜马拉雅火山地震带

C．黑海沿岸 D．亚欧板块与美洲板块的交界处

20．地震发生时，正确的做法是（ ）

A．护住头部，寻找坚固的掩护体 B．抓紧撤离，乘坐电梯快速下楼

C．捂住口鼻，降低重心匍匐前进 D．逃往户外，躲到高大建筑物旁

图 1为澳大利亚地形图，图 2为澳大利亚年降水量分布图。读图，完成各小题。

21．澳大利亚年降水量分布特点是（ ）

A．从低纬向高纬逐渐减少 B．南部沿海均在 1000毫米以上

C．西部高原在 200—500毫米之间 D．沿 30°S自西向东先减少后增多

22．大分水岭以东地区年等降水量线大致南北延伸，主要影响因素有（ ）

①纬度位置

②海陆分布

③地形



④人类活动

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

中国南极泰山站主体建筑造型犹如飞碟，建筑底部架空。泰山站应用了太阳能和风能发电来减少燃油消耗。

如图为南极泰山站景观图。读图，完成各小题。

23．泰山站太阳能发电量最多的是（ ）

A．3月 B．6月 C．9月 D．12月

24．泰山站主体建筑底部架空是为了（ ）

A．抵御台风侵袭 B．防冰雪融水进入

C．防紫外线辐射 D．避免被风雪掩埋

25．我国建设南极科考站有助于（ ）

A．研究海冰和冰盖动态 B．开发南极的矿产资源

C．增加我国的淡水储量 D．获取南极的生物资源

二、综合题

26．明朝末年，辣椒从美洲进入中国。四百年来它与中国本土菜完美融合，俘获了众多中国食客的胃。图

1为某学生查阅资料绘制的全国吃辣地图，图 2为乌鲁木齐气温曲线和降水量柱状图，图 3为江西省地图。

阅读图文资料，回答下列问题。



（1）“闻辣色变”的省区（单项选择）____。

A．属于气候干旱的地区 B．全部位于沿海地区

C．位于地势第一级阶梯 D．多分布在西部地区

（2）辣椒喜温喜光。在新疆，辣椒每年 4月份栽苗，9月份收获、晾晒。广袤的戈壁滩成为晾晒辣椒

的天然“脱水加工厂”。

新疆适合辣椒的生长和保存，从气候角度分析原因。（至少答出两点）

（3）甜辣、香辣、酸辣、麻辣……各省有各自的吃法。

“八百里秦川尘土飞扬，三千万儿女高唱秦腔，调一碗干面喜气洋洋，没放辣子嘟嘟囔囔”。与上述描

述对应的是____。（单项选择）



A．贵——酸辣的酸汤面 B．渝——甜辣的热干面

C．鄂——麻辣的担担面 D．陕——香辣的油泼面图

（4）“辣炒一切”的省区集中分布在 流域，其中江西省位于我国四大地理区域中的 地

区，此区域年降水量多在 毫米以上。江西省三面环山，东部山脉呈 走向；水网

密布，夏季湿气散不出去，湿热郁积；冬季，风从 （方向）吹来，冷湿逼人。当地人吃辣可

以 。

27． 2023年 1月，埃及、南非和肯尼亚成为新冠疫情后首批接待中国旅行团的国家。寒假期间，北京某

中学三位同学及家人分别到上述三个国家旅行。如图 1为非洲示意图及旅行地景观图。阅读图文资料，回

答下列问题。

（1）旅行出发前，同学们查阅地图了解三个国家的地理位置。从纬度位置看，国土全部位于热带的国



家是 ；从海陆位置看，三个国家都属于 （内陆国/岛国/临海国）。

（2）甲同学前往埃及，在参观金字塔途中经过尼罗河，尼罗河的大致流向是 ，河流两

岸种植着大片的 （农作物），它是当地传统服饰长袍的重要原料。

（3）开普敦是南非著名港口和旅游城市。图 2为开普敦和北京气温曲线和降水量柱状图。

乙同学在开普敦旅行期间发现____。（单项选择）

A．开普敦比北京白昼短 B．开普敦比北京气温低

C．开普敦与北京都少雨 D．开普敦与北京都是冬季

（4）在南非的矿石博物馆，乙同学了解到南非矿产资源丰富，金和 （矿产）产量位居世界

前列。

（5）肯尼亚首都内罗毕是一座国际化大都市，建有肯尼亚最大的国际机场。市中心高楼林立，街道干

净整洁，建有星级酒店、高档商场、休闲娱乐场所。内罗毕国家公园位于城市南部，公园内有成群的狮子、

斑马、羚羊等动物，是动物大迁徙的重要通道。

丙同学来到位于 气候区的内罗毕国家公园，这里全年气温 ，当地野生动物有

逐水草而迁徙的现象，这是由于当地降水 。

（6）结合资料，说明内罗毕发展旅游业的优势条件。（至少答出两点）

28．珠江是我国流量第二的大河。如图为珠江流域图。阅读图文资料，回答下列问题。

（1）珠江干流发源于 （地形区），依次流经滇、黔、 、粤 4个省级行政区域，

注入 海。



（2）珠江通航总里程约为 1.55万千米，年货运量仅次于长江，是名副其实的“黄金水道”。

试分析珠江航运便利的自然原因。（至少答出两点）

（3）普者黑是珠江上游的著名风景区，当地的彝族、壮族和苗族等特色民族文化吸引着四方游客。游

客在当地可能看到的地方文化景观是 （单项选择）。

（4）香港水资源短缺。1965年建成的东深供水工程，引东江（珠江支流）水至深圳、香港，经扩建改

造，目前供水量约占香港日常所需淡水量的 80%，为香港的发展注入了“生命之水”。香港水资源短缺的原

因有____（双项选择）。

A．面积狭小，储水困难 B．全年高温，降水量少

C．农业发达，用水量多 D．经济发达，需水量大

（5）说出东深供水工程对香港发展的有利影响。（至少答出两点）

29．中国与苏里南友谊源远流长。同学们通过查阅地图和资料，来认识这个美丽的国度。阅读此图文资料，

回答下列问题。

地理位置

（1）苏里南位于 洲北部，北濒 洋，南邻 （国家）。首都是 ，

其经纬度约为 。

（2）自然环境



苏里南的地势特点是 ，绝大部分地区属于 气候，全年气候湿热，河流众

多，森林覆盖率超过 90%，村落掩映在繁花绿色之中。

（3）建筑特色

苏里南首都于 2002年作为文化遗产列入《世界遗产名录》。当地的建筑物风格独特，以木结构为主，

原因是当地 资源丰富，便于就地取材；屋顶坡度较 ，便于 。

（4）经济发展

苏里南人口构成中有来自中国广东省等地的华裔，中国春节是当地全国性节目之一。苏里南科技水平

较低，基础设施不完善，属于发展中国家。目前，中国和苏里南共同推进“一带一路”建设，全民互免签证。

结合资料，分析中国和苏里南双方合作的主要内容。（提示：从农业、工业、旅游业等方面任选其一

展开分析，要求视角全面，逻辑清晰，表述准确。）



答案解析部分

【答案】1．C

2．B

【答案】3．C

4．B

5．A

【答案】6．C

7．C

【答案】8．B

9．B

10．A

【答案】11．C

12．A

【答案】13．D

14．D

15．D

【答案】16．A

17．C

【答案】18．A

19．B

20．A

【答案】21．D

22．C

【答案】23．D

24．D

25．A

26．【答案】（1）B

（2）辣椒喜温喜光，新疆降水少，晴天多，光照强，夏季热量充足，适合辣椒生长，新疆气候干燥，方

便晾晒保存。

（3）D

（4）长江；南方；800；东北—西南；西北；驱寒



27．【答案】（1）肯尼亚；临海国

（2）自南向北；棉花

（3）C

（4）金刚石

（5）热带草原；高；有明显的干季和湿季

（6）内罗毕国家公园内有野生动物迁徙，旅游资源独特；建有酒店、商场、休闲娱乐场所，旅游服务设

施完善。

28．【答案】（1）云贵高原；桂；南

（2）珠江支流众多，通航里程长；无结冰期，全年通航。

（3）A

（4）A；D

（5）缓解香港地区淡水资源紧张的状况；保障香港居民生活用水。

29．【答案】（1）南美；大西；巴西；帕拉马里博；55°W；5°30′N

（2）南高北低；热带雨林

（3）森林；大；排水

（4）工业合作：苏里南有铝土矿，金矿和石油资源，我国可以从苏里南进口矿产作为工业原料；苏里南

的工业技术水平比较低，我国可以向苏里南提供技术援助或出口工业制成品；苏里南基础设施不完善，中

国可以援建苏里南的基础设施。
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8．下列河流中，大型水电站数量最多的是（ ）

A．黄河 B．长江 C．黑龙江 D．雅鲁藏布江

9．大型水电站多位于（ ）

A．河流源头，河流水量大 B．阶梯交界地带，河流落差大

C．沿海地区，河流水量大 D．低山丘陵地区，河流落差大

10．我国开发利用水能资源有利于（ ）



①减轻大气污染

②减轻对煤炭等能源的依赖

③防止水土流失

④减少滑坡、泥石流等灾害

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

如表为 2022年我国人口数据表。据此，完成各小题。

年份 人口出生率 人口死亡率

2022年 6.77‰ 7.37‰

11．据表可知，我国（ ）

A．人口将持续减少 B．人口出生率大于人口死亡率

C．出现人口负增长 D．各省人口自然增长率均小于零

12．根据人口增长的现状，我国可以采取的措施有（ ）

①延迟退休年龄

②优化生育政策

③发展养老产业

④鼓励人口流动

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

2022年 6月 20日，河南省成为我国第一个建成“米”字形高铁网的省份，实现了个省辖市全部通高铁。如

图是河南省高铁线路分布图。读图，完成各小题。

13．河南省的高铁（ ）

A．呈环形放射状分布 B．均分布在北方地区



C．1小时内可以到达河南全境 D．可达太原、合肥等省会城市

14．河南省率先建成“米”字形高铁网得益于（ ）

①生态环境日益改善

②地处我国中部

③平原面积比重较大

④政策大力支持

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

15．河南省“米”字形高铁网的建成（ ）

A．促进河南省农矿产品外运 B．节省郑州市民的通勤时间

C．缩短省内城市之间的距离 D．带动沿线地区旅游业发展

切玛盒是藏族人民春耕中的礼器，内置当地的特色农产品和食品，象征着人畜兴旺、五谷丰登。图 1为青

藏地区农牧业分布图，图 2为手捧切玛盒的藏族同胞。读图，完成各小题。

16．切玛盒内最可能盛放（ ）

A．糌粑、青稞穗 B．棉花、牛肉干

C．炒麦粒、甘蔗 D．豌豆黄、花生

17．西藏农业生产特点有（ ）

①以畜牧业为主，主要的牲畜有牦牛

②种植业主要分布在西藏北部

③以畜牧业为主，主要的牲畜有三河马

④种植业主要分布在河谷地区

A．①② B．①③ C．①④ D．②④

当地时间 2023年 2月 6日 4时 17分（北京时间 2月 6日 9时 17分），土耳其南部发生 7.8级大地震，强

震造成几万人遇难，财产损失超过 1千亿美元。如图为世界六大板块分布及土耳其地震震中位置示意图。

读图，完成各小题。



18．土耳其地震发生地与北京存在时差是由于（ ）

A．地球自转 B．两地分属东西半球

C．地球公转 D．两地海陆位置不同

19．此次地震震中位于（ ）

A．欧洲西部 B．地中海—喜马拉雅火山地震带

C．黑海沿岸 D．亚欧板块与美洲板块的交界处

20．地震发生时，正确的做法是（ ）

A．护住头部，寻找坚固的掩护体 B．抓紧撤离，乘坐电梯快速下楼

C．捂住口鼻，降低重心匍匐前进 D．逃往户外，躲到高大建筑物旁

图 1为澳大利亚地形图，图 2为澳大利亚年降水量分布图。读图，完成各小题。

21．澳大利亚年降水量分布特点是（ ）

A．从低纬向高纬逐渐减少 B．南部沿海均在 1000毫米以上

C．西部高原在 200—500毫米之间 D．沿 30°S自西向东先减少后增多

22．大分水岭以东地区年等降水量线大致南北延伸，主要影响因素有（ ）

①纬度位置

②海陆分布

③地形



④人类活动

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

中国南极泰山站主体建筑造型犹如飞碟，建筑底部架空。泰山站应用了太阳能和风能发电来减少燃油消耗。

如图为南极泰山站景观图。读图，完成各小题。

23．泰山站太阳能发电量最多的是（ ）

A．3月 B．6月 C．9月 D．12月

24．泰山站主体建筑底部架空是为了（ ）

A．抵御台风侵袭 B．防冰雪融水进入

C．防紫外线辐射 D．避免被风雪掩埋

25．我国建设南极科考站有助于（ ）

A．研究海冰和冰盖动态 B．开发南极的矿产资源

C．增加我国的淡水储量 D．获取南极的生物资源

二、综合题

26．明朝末年，辣椒从美洲进入中国。四百年来它与中国本土菜完美融合，俘获了众多中国食客的胃。图

1为某学生查阅资料绘制的全国吃辣地图，图 2为乌鲁木齐气温曲线和降水量柱状图，图 3为江西省地图。

阅读图文资料，回答下列问题。



（1）“闻辣色变”的省区（单项选择）____。

A．属于气候干旱的地区 B．全部位于沿海地区

C．位于地势第一级阶梯 D．多分布在西部地区

（2）辣椒喜温喜光。在新疆，辣椒每年 4月份栽苗，9月份收获、晾晒。广袤的戈壁滩成为晾晒辣椒

的天然“脱水加工厂”。

新疆适合辣椒的生长和保存，从气候角度分析原因。（至少答出两点）

（3）甜辣、香辣、酸辣、麻辣……各省有各自的吃法。

“八百里秦川尘土飞扬，三千万儿女高唱秦腔，调一碗干面喜气洋洋，没放辣子嘟嘟囔囔”。与上述描

述对应的是____。（单项选择）



A．贵——酸辣的酸汤面 B．渝——甜辣的热干面

C．鄂——麻辣的担担面 D．陕——香辣的油泼面图

（4）“辣炒一切”的省区集中分布在 流域，其中江西省位于我国四大地理区域中的 地

区，此区域年降水量多在 毫米以上。江西省三面环山，东部山脉呈 走向；水网

密布，夏季湿气散不出去，湿热郁积；冬季，风从 （方向）吹来，冷湿逼人。当地人吃辣可

以 。

27． 2023年 1月，埃及、南非和肯尼亚成为新冠疫情后首批接待中国旅行团的国家。寒假期间，北京某

中学三位同学及家人分别到上述三个国家旅行。如图 1为非洲示意图及旅行地景观图。阅读图文资料，回

答下列问题。

（1）旅行出发前，同学们查阅地图了解三个国家的地理位置。从纬度位置看，国土全部位于热带的国



家是 ；从海陆位置看，三个国家都属于 （内陆国/岛国/临海国）。

（2）甲同学前往埃及，在参观金字塔途中经过尼罗河，尼罗河的大致流向是 ，河流两

岸种植着大片的 （农作物），它是当地传统服饰长袍的重要原料。

（3）开普敦是南非著名港口和旅游城市。图 2为开普敦和北京气温曲线和降水量柱状图。

乙同学在开普敦旅行期间发现____。（单项选择）

A．开普敦比北京白昼短 B．开普敦比北京气温低

C．开普敦与北京都少雨 D．开普敦与北京都是冬季

（4）在南非的矿石博物馆，乙同学了解到南非矿产资源丰富，金和 （矿产）产量位居世界

前列。

（5）肯尼亚首都内罗毕是一座国际化大都市，建有肯尼亚最大的国际机场。市中心高楼林立，街道干

净整洁，建有星级酒店、高档商场、休闲娱乐场所。内罗毕国家公园位于城市南部，公园内有成群的狮子、

斑马、羚羊等动物，是动物大迁徙的重要通道。

丙同学来到位于 气候区的内罗毕国家公园，这里全年气温 ，当地野生动物有

逐水草而迁徙的现象，这是由于当地降水 。

（6）结合资料，说明内罗毕发展旅游业的优势条件。（至少答出两点）

28．珠江是我国流量第二的大河。如图为珠江流域图。阅读图文资料，回答下列问题。

（1）珠江干流发源于 （地形区），依次流经滇、黔、 、粤 4个省级行政区域，

注入 海。



（2）珠江通航总里程约为 1.55万千米，年货运量仅次于长江，是名副其实的“黄金水道”。

试分析珠江航运便利的自然原因。（至少答出两点）

（3）普者黑是珠江上游的著名风景区，当地的彝族、壮族和苗族等特色民族文化吸引着四方游客。游

客在当地可能看到的地方文化景观是 （单项选择）。

（4）香港水资源短缺。1965年建成的东深供水工程，引东江（珠江支流）水至深圳、香港，经扩建改

造，目前供水量约占香港日常所需淡水量的 80%，为香港的发展注入了“生命之水”。香港水资源短缺的原

因有____（双项选择）。

A．面积狭小，储水困难 B．全年高温，降水量少

C．农业发达，用水量多 D．经济发达，需水量大

（5）说出东深供水工程对香港发展的有利影响。（至少答出两点）

29．中国与苏里南友谊源远流长。同学们通过查阅地图和资料，来认识这个美丽的国度。阅读此图文资料，

回答下列问题。

地理位置

（1）苏里南位于 洲北部，北濒 洋，南邻 （国家）。首都是 ，

其经纬度约为 。

（2）自然环境



苏里南的地势特点是 ，绝大部分地区属于 气候，全年气候湿热，河流众

多，森林覆盖率超过 90%，村落掩映在繁花绿色之中。

（3）建筑特色

苏里南首都于 2002年作为文化遗产列入《世界遗产名录》。当地的建筑物风格独特，以木结构为主，

原因是当地 资源丰富，便于就地取材；屋顶坡度较 ，便于 。

（4）经济发展

苏里南人口构成中有来自中国广东省等地的华裔，中国春节是当地全国性节目之一。苏里南科技水平

较低，基础设施不完善，属于发展中国家。目前，中国和苏里南共同推进“一带一路”建设，全民互免签证。

结合资料，分析中国和苏里南双方合作的主要内容。（提示：从农业、工业、旅游业等方面任选其一

展开分析，要求视角全面，逻辑清晰，表述准确。）



答案解析部分

【答案】1．C

2．B

【答案】3．C

4．B

5．A

【答案】6．C

7．C

【答案】8．B

9．B

10．A

【答案】11．C

12．A

【答案】13．D

14．D

15．D

【答案】16．A

17．C

【答案】18．A

19．B

20．A

【答案】21．D

22．C

【答案】23．D

24．D

25．A

26．【答案】（1）B

（2）辣椒喜温喜光，新疆降水少，晴天多，光照强，夏季热量充足，适合辣椒生长，新疆气候干燥，方

便晾晒保存。

（3）D

（4）长江；南方；800；东北—西南；西北；驱寒



27．【答案】（1）肯尼亚；临海国

（2）自南向北；棉花

（3）C

（4）金刚石

（5）热带草原；高；有明显的干季和湿季

（6）内罗毕国家公园内有野生动物迁徙，旅游资源独特；建有酒店、商场、休闲娱乐场所，旅游服务设

施完善。

28．【答案】（1）云贵高原；桂；南

（2）珠江支流众多，通航里程长；无结冰期，全年通航。

（3）A

（4）A；D

（5）缓解香港地区淡水资源紧张的状况；保障香港居民生活用水。

29．【答案】（1）南美；大西；巴西；帕拉马里博；55°W；5°30′N

（2）南高北低；热带雨林

（3）森林；大；排水

（4）工业合作：苏里南有铝土矿，金矿和石油资源，我国可以从苏里南进口矿产作为工业原料；苏里南

的工业技术水平比较低，我国可以向苏里南提供技术援助或出口工业制成品；苏里南基础设施不完善，中

国可以援建苏里南的基础设施。



中考地理模拟试卷

一、单选题（本大题共 25 小题，共 25分）

2023年 4月清明节前后房山区某中学学生到北京市长沟湿地公园参观考察。如图为学生绘制的北京长沟

湿地公园平面图，读图，完成各小题。

1．清明节前后，北京地区（ ）

A．竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知

B．绿树阴浓夏日长，楼台倒影人池塘

C．停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花

D．梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香

2．参观考察当天多云，以下能反映当日天气状况的是（ ）

A． B． C． D．

3．在参观考察过程中，学生可以（ ）

①站在五孔桥上东望龙泉湖

②测量湿地公园的气温和湿度

③观察湖水来源并检测水质

④统计琵琶岛上的植物种类

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④

4．长沟湿地的生态效益体现在（ ）

A．促进农业发展，提高经济收入 B．增加就业机会，提高生活水平

C．减少地质灾害，保护财产安全 D．保护生物多样，调节局地气候

1909年中国人自行设计和施工的第一条铁路干线京张铁路建成。2019年，京张高铁通车，途经的八达岭

高铁站是目前世界上最大、最深的高铁地下车站。图 1为京张线所在地区的地形图，图 2为京张铁路人字



形展线附近的等高线地形图。阅读图文资料，完成各小题。

5．京张铁路（ ）

A．大致为东北一西南走向 B．地跨京、津、冀三省区

C．沿途主要经过平原和山地 D．在茂密的热带雨林中穿行

6．京张铁路青龙桥站附近的“人字形”展线（ ）

A．位于八达岭高铁站的西北方向

B．位于山脊部位

C．“人字形”设计降低了行驶坡度

D．海拔大于 600米

7．京张高铁在八达岭长城站采用全地下建站（ ）

①减少了气象灾害

②降低了建设成本

③应用了高新技术

④保护了文物古迹

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

8．京张高铁的开通有利于（ ）

A．促进两地经济发展和文化交流 B．改变铁路沿线自然环境

C．完全取代两地之间的公路运输 D．缩短京张两地间的距离

改革开放以来，我国的人口生育政策进行了动态调整。图 1为我国七次人口普查情况示意图，图 2为我国

人口政策变化示意图，读图，完成各小题。



9．从图中可以看出，新中国成立以来到 2020年我国人口（ ）

A．匀速缓慢地增长 B．增长先慢后快

C．总数呈上升趋势 D．总数先减后增

10．一个国家人口政策的制定与调整说明（ ）

①人口政策只能解决人口增长问题

②人口政策要适应社会经济的发展

③人口发展应与资源、环境相协调

④解决人口时空分布不均匀的问题

A．①② B．②③ C．①③ D．③④

“红军不怕远征难，万水千山只等闲……”。毛泽东的《七律•长征》带领我们共同回顾长征历程，铭记长征

精神。如图为长征路线简要示意图，读图，完成各小题。

11．长征路线（ ）

A．经过我国二、三级阶梯 B．大部分位于西北干旱地区

C．经过黄河下游的平原地区 D．大部分位于东部平原地区

12．句“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒”描绘的景观位于（ ）

A．云贵高原 B．长江上游 C．长江中游 D．长江下游

13．红军在陕北吴起镇胜利会师，该地所在地形区（ ）



A．辽阔坦荡，草场广布 B．地形崎岖，森林茂密

C．地势高峻，雪山连绵 D．千沟万壑，支离破碎

2022年，全球共发生 6.0级及以上地震 112次，2023年 2月 6日 9时 17分，土耳其发生 7.8级地震。如

图为世界火山地震带和 2022年全球 6.0级及以上地震分布图，读图，完成各小题。

14．全球 6.0级以上地震地区主要分布在（ ）

A．高纬度地区 B．大陆内部 C．板块交界处 D．板块内部

15．土耳其地震震中附近的地区（ ）

A．亚欧板块和美洲板块张裂 B．亚欧板块和非洲板块挤压

C．印度洋板块和太平洋板块挤压 D．印度洋板块和南极洲板块张裂

16．为了减少地震的危害和损失，下列措施合理的是（ ）

①禁止各类聚集活动

②学习防震减灾相关知识

③开展避震应急演习

④设计建造高大的建筑物

A．①② B．③④ C．②③ D．②④

中南半岛是亚洲三大半岛之一，与我国山水相连。如图为中南半岛地形图，读图完成各小题。



17．中南半岛（ ）

A．南部与我国大陆相接 B．盛产温带经济作物

C．河流流量季节变化小 D．山河相间，纵列分布

18．中南半岛人口和城市主要分布在河流沿岸及河口三角洲地区，因为这里（ ）

①地形平坦

②水能丰富

③水源充足

④交通便利

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

19．去泰国旅游，可能体验的旅游项目有（ ）

A． 水上购物

B． 草原骑马



C． 高山滑雪

D． 金字塔观光

石油是重要的能源，也是一个国家经济发展的战略性物资，西亚号称“世界石油的宝库”。图 1为西亚石油

分布和输出路线图，图 2为西亚气候类型分布图。阅读图文资料，完成各小题。

20．西亚地区（ ）

A．赤道穿过中部 B．气候温暖湿润

C．河流众多 D．沙漠广布

21．西亚号称“世界石油的宝库”，下列说法正确的是（ ）

①西亚石油集中分布在波斯湾及其沿岸地区

②石油经过红海一巴拿马运河一地中海运往西欧

③石油主要通过管道和水路运输出口到世界各地

④石油主要通过管道和铁路运输运往中国和日本

A．①② B．②③ C．①③ D．①④

阿根廷被称为“骑在牛背上的国家”。2023年疫情过后中国与阿根廷的农贸合作不断加强，在阿根廷投资新

能源开发项目日益增多。如图为阿根廷简图，读图文资料完成各小题。



22．阿根廷（ ）

A．位于西半球、北半球 B．北部与智利相邻

C．地势西高东低，起伏大 D．气候全年温和湿润

23．阿根廷成为“骑在牛背上的国家”的自然条件（ ）

A．沙漠辽阔 B．草原广布 C．技术先进 D．交通便利

24．目前，中国是阿根廷第二大贸易伙伴。阿根廷的牛肉、小麦从产地运往中国，主要的交通运输方式为

（ ）

A．内河运输-铁路运输 B．铁路运输-海上运输

C．内河运输-航空运输 D．公路运输-航空运输

25．中国与阿根廷的合作（ ）

①缓解了阿根廷能源普遍缺乏的状况

②满足了中国农产品市场的大量需求

③有效地利用阿根廷沿海地区太阳能

④中阿两国的经济合作称为南南合作

A．①④ B．①③ C．②③ D．②④

二、综合题（本大题共 4 小题，共 45.0 分）

26．农业为基，粮食为重

二十大报告提出加快建设农业强国，农业是关系国计民生的基础产业，是安天下稳民心的战略产业。

图 1为我国土地利用类型分布图，图 2为我国两大主要粮食作物产区分布图，读图完成下列问题。
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